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Viitorul teranului român 
din Ungaria. 

Cetind conferenţa d-lui Dr. A, C._Cuza asupra 
temei: „Viitorul teranului român" din Românja, prin 
asociaţiâ^de Tdei ni s'a surescitat îTTtfebarea: Cum are 
să fie viitorul teranului român din Ardeal şi celelalte 
părţi ale Ungariei? — viitor pe care dl Cuza. oare
cum încântat îndeosebi de isprăvile preoţimei noastre, 
îl prevede în colori frumoase, pe când viitorul fraţilor 
din România îl descrie in colori destul de posomorite. 

Dacă în România o mulţime de cangrene fac să 
sângere şi degenereze corpul odinioară plin de viaţă 
al teranului român, — nici la noi nu sunt toate cum 
ar trebui să fie. 

Este adevărat, că dela 1848 ţăranul nostru îşi 
are bucata sa de păment, pe care 'şi-o chivernisesee 
după voia şi priceperea sa. La această bucată de pă
ment unii au mai adaus câte un petec, doue, alţii 
— sporindu-se — şi aceştia sunt mai mulţi — bucata 
de odinioară au împărţiţ-o în câte 2, 3 şi mai multe 
părţi. In sfirşit alţii, prin slabă chiverniseală, 'şi-au 
înstrăinat aproape tot sau chiar tot pămentul, de care 
dispuneau. Seim comune, unde mai mult de a treia 
parte a hotarului de odinioară a ajuns în mâni streine. 
Deci în ce privesce raportul între numărul posesorilor 
noştri de păment şi între pământul de care ei dispun 
acum proporţia nu este cu mult mai avantagioasâ faţă 
de trecut. 

Dar, dacă pămentul s'a îmbucăţit, şi mereu se 
îmbucătăţesce, este el baremi supus unei culturi mai 
intensive, ca în chipul acesta să se compenseze în-
câtva ceea-ce s'a perdut prin disproporţionata lui di-
visiune ? 

S'au făcut, ce e drept, unele amelioraţiuni în 
cultura pământului; dar ele sunt numai la început şi 
în urmare foarte modeste. S'au introdus pluguri mai 
bune, şi ici colea maşini de semănat, de treerat, ş. a. 
puţine; dar am rămas la sistemul vechiu de cultură: 
de doue şi trei hotare, cu ogor tot la al treilea an; 

am rëmas tot numai pe lângă cultura grâului şi cucu
ruzului, şi pe lângă fenaţele naturale, fără a da pană 
acum vr'o importanţă fenaţelor artificiale, împreunate 
cu sistarea ogorului. De comasare ţeranul se feresce, 
şi, dacă ar fi după el, n'ar cere-o nici când. lat
in comunele unde comasarea s'a făcut deja, ea a fost 
pusă la cale aproape numai de proprietari de altă \ 
naţionalitate, şi nu în totdeauna a fost executată cum 
ar fi cerut interesele obştei. De aci a urmat mai cu 
samă groaza faţă de comasare. Şi totuşi, numai prin, 
o comasare generală, dreaptă şi ţinendu-se cont deş 
toate împregiurările locale ale singuretecelor hotare, 
s'ar puté ameliora radical şi grabnic agricultura 
noastră şi prin ea soartea teranului român. 

Dar, după-ce ţărănimea noastră s'a sporit şi 
moşia de odinioară şi-a îmbucăţit'o, îndrumatu-şi-a 
baremi fiii sei pe terenul meseriilor şi comerciului, ca 
în chipul acesta să se menţină ecuilibrul şi chiar să 
se ridice bunăstarea lui economică. In aceste direc
ţiuni, precum se scie s'a făcut puţin pană acum. De 
aceea am rëmas tributari streinilor şi fiii ţăranului 
înoată în lipse şi nevoi. 

Dacă, in direcţiile amintite nu putem constata 
progrese, este oare proprietatea ţăranului liberă de 
datorii ? Durere, nici în această privinţă nu putem da 
un respuns mângăitor. Toţi seim, că ţăranul nostru ţ 
şi acum e destul de înglodat în datorii, şi se afundă 
tot mai mult pe (Ji ce merge. De aceea e timpul su
prem, ca el să fie luminat asupra împregiurării : cum 
are de a économisa, cum adecă să câştige mai mult, 
şi să păstreze mai bine cele agonisite, ferindu-se de 
cheltuele cari nu-i sunt de neapărat trebuincioase, în
deosebi de lux, şi un légion de alte deprinderi şi obi-_/ 
ceiuri costisitoare. 

Cum stăm cu şcoj:il_ele „sJUescLS Şi la noi se în
vaţă multe de toate, cari sunt de prea puţin folos 
practic în viaţă. Pe lângă multa gramatică în limba 
maternă care în şcoala sătească nu prea are ce căuta 
se mai omoară timp grozav de mult cu învăţarea ancă 
a unei limbi — fără să mai amintim şi alte obiecte 
de învăţăment — iar în acelaşi timp pomăritul, legu-
măritul ş. a. râmi economici se negligă pretutindenea. 
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Reorganisarea şcoalelor noastre, în deosebi a celor 
sâtesci, în direcţiune practică, se impune de urgenţă. 
Cu o programă atât de încărcată pentru modesta 
şcoală poporală — cum e programa actuală — chiar 
şi cu organisarea şcoalei de repetiţie, nu vom ajunge 
departe şi la tot caşul nu aşa încurând, cum ar fi de dorit. 

Pjiserica? Biserica noastră — recunoascem — 
nu e cu ITeseverşire mută, cum o numesce dl Cuza 
pe cea din România. Dar totuşi ca în cele mai multe 
locuri e foarte departe de ceea-ce ar trebui să fie. 
Şi preoţimea noastră în parte mare nu predică. Şi 
cum lucrurile sunt puse la cale, ne temem că preo
ţimea noastră va conduce tot mai puţin poporul în 
acţiunile şi manifestaţiunile sale bine înţelese. Şi, 
Doamne, ce bine ar fi, ca baremi preoţimea noastră 
să poată rămâne cu trup şi suflet în serviciul turmei 
sale. Şi cu atât mai mult este de dorit acest lucru, 
pentru-eă la noi nici legislativa, nici administraţia, nici 
magistratura, nici ceialalţi râmi ai vieţei publice nu 
sunt representaţi decât prin un disparent număr de 
oameni de ai noştri. 

Astfel stând lucrul, nimic mai natural decât ca, 
pană la alte timpuri mai bune, să ne rădimăm numai 
pe puterile proprii şi să stăruim altfel ca până acum 
pentru ameliorarea stării ţerănesci. Căci ţăranul nostru 
ancă este bântuit de alcoojism şi de mulţime de boale, 
la cari se adaugă lipsa cfă adevărată cultură. 

N'avem nici__o şcoală agricolă cu limba de pro
punere română, n'avem reuniuni şi tovărăşii agricole, 
nici alte însoţiri de producţiune şi valorisare. Cu_bi-
bliotecile poporale sistematic organisate începutul se 
face abia acum. Nici prelege_ri pentru adulţi nu ţinem 
în Dumineci şi serbători, şi mai cu seamă în serile 
lungilor noastre ierni. însoţirile de temperanţă n'are 
cine să le înfiinţeze. Cu ch ;pui'"acesta ţăranul nu 
poate înainta nici în cultură, nici în bunăstare, şi vii
torul lui este ameninţat, grav ameninţat. 

Pericolul cresce în grad mare şi din causa, că 
pentru fiii ţăranului nu deschidem cu destulă stăruinţă 
şi cu sistem căile comerciului şi industriei; iar indus
tria de casă ancă e mereu în retragere în faţa navalei 
ce 'i-se dă din partea industriei de fabrică, întreagă 
streină. 

Din cele arătate se poate vede, că viitorul ţăra
nului nostru este destul de posomorit. Şi dacă con
siderăm, că nouă ne este posibil a lupta aproape nu
mai sub aripile bisericei şi şcoalei, şi în reuniuni 
înfiinţate din iniţiativă privată, cu tot dreptul putem 
susţine că lupta noastră pentru înaintarea ţăranului e 
mult mai grea şi pedeciie mai numeroase şi dificile, 
decât lupta ce se poate purta contra sărăciei şi igno

r a n ţ e i în România. 
Să sperăm însă că pe cât de multe şi mari sunt 

pedeciie, pe atât de mult noi ne vom cuminţi, ne vom 
strînge rîndurile, ne vom organisa în toate direcţiunile 
şi vom conduce pe ţăranul nostru la bunăstare: mo
rală, intelectuală, socială şi materială. 

Equivalentul. 
Este de datorinţa fiecărui cetăţean a participa 

la sarcinile publice ale statului. Fiecine scie, că pentru 
ajungerea scopurilor sale, statul este constrâns a se 
folosi de averea cetăţenilor sei şi este şi equitabil, ca 
fiecine să participe după putinţa sa la cheltuielile, pe 
cari le face statul, direct sau indirect, în interesul 
cetăţenilor sei. Participarea la sarcinile statului se 
face în foarte multe chipuri şi îşi află expresiu-
nea în diferitele imposite. Statul pune imposit pe 
imobile, pe păment, pe case, pe câştigul personal şi 
pe alte venituri, incassează dări la producţiune, la 
consumaţiune etc. ba sunt şi caşuri de acelea, când 
la unul şi acelaşi obiect ia dare duplă sau triplă. 

Intre imposite se poate număra — deşi legea 
noastră nu'l pune între dări — şi equivalentul, care în 
ultima analisă şi din punct de vedere teoretic nu este 
alta decât un imposit şi anume un imposit pus pe 
valoarea, pe substanţa unui imobil. 

Unul din principiile cardinale ale ori cărui sistem 
de imposite mai desvoltat este, ca impositul să atingă 
totdeuna venitul, câştigul, lăsând însăşi substanţa obi
ectului de dare neatinsă, — căci prin o dare pusă d. 
ex. pe substanţa imobilului, acesta din urmă mai cu
rând sau mai târdiu, se absoarbe şi asfel dispărend 
obiectul înceată şi impositul. Din motivul acesta se 
aruncă darea pe venitul casei, pe interesele capita
lelor împrumutate, pe venitul anual al comercian
ţilor, etc. 

Impositele noastre ancă se basează pe principiul 
amintit, cu toate acestea avem un imposit, care nu 
se poate înşira între cele basate pe principiul arătat 
şi numite din causa aceasta imposite de venituri. 
Acesta este impositul de circulaţiune, care, ce e 

| drept, nu se amintesce în legile noastre sub numirea 
| aceasta, dar' se ailă între „competinţe", formând ca 
I atare obiect de arunc şi incassare. 

Impositul de circulaţiune, precum denotă şi nu
mirea lui, are de scop a pune dare pe circulaţiunea, 
adecă pe transmiterea bunurilor dela unul la altul. 
Obiect al impositului de circulaţiune îl formează ven-
darea şi cumpărarea de mobile şi imobile, schimbul 
acelora, donarea, apoi eredirea, cu un cuvent înstrăi
narea sau acuirarea acelora, cu sau fără contrapres-
taţiune. Deaceea disposiţiunile legii de competinţe, 
relativ la obiectele acum înşirate, se ocupă propria-
mente cu impositul de circulaţiune şi nu cu com-
petinţă. 

Impositul de circulaţiune sau competinţa de tran
scriere cum se dice în legile noastre, se stabilesce 
după valoarea obiectului mobil sau imobil transmis, 
şi face un procent anumit, adeseori foarte mare din 
valoarea acestor obiecte (d. ex. la succesiuni sau do-
naţiuni între străini aproape 12%). 

Prin urmare competinţa aceasta, — fixată după 
substanţa, valoarea obiectului, şi nu după venit sau 



câştig nu este o dare de venit sau câştig, ci o 
dare de proprietate, de capital sau de avere. 

Avend în vedere circulaţiunea cea mare a ave
rilor, mai curând sau mai târdiu, fiecare avere mobilă 
sau imobilă va ajunge a-şi schimba proprietarul, po
sesorul şi astfel mai curând sau mai târdiu după fie
care avere va trebui solvit impositul de circulaţiune 
resp. competinţa de transcriere. Sunt însă şi astfel 
de averi, cari prin natura persoanei proprietarului nu 
ajung nici când în circulaţiune sau cari în urma des-
tinaţiunei lor sunt eschise dela circulaţiune. Astfel 
sunt legate pe timp mai îndelungat, eventual chiar şi 
în decurs de mai multe secole averile corporaţiunilor, 
ale institutelor, ale comunelor bisericesci şi politice, 
ale capitlilor şi ale altor persoane morale. Asemenea 
sunt eschise dela circulaţiune în urma destinaţiunei 
lor diferitele fundaţiuni, d. ex. fundaţiunile pentru ce
lebrarea de liturgii, fundaţiunile pentru stipendii, etc. 

Deoarece averile acestea nici când nu ajung a 
fi obiect de circulaţiune, ele nici nu sunt supuse im-
positului de circulaţiune. Prin urmare ele se află 
într'o situaţiune excepţională, faţă de averea privată, 
care prin natura lucrului sau în urma voinţei pro
prietarului îşi schimbă proprietarul destul de des. S'ar 
pute distinge deci doue feliuri de averi: de acelea, 
asupra cărora impositul de circulaţiune apasă greu şi 
averi scutite de impositul amintit. 

Stările acestea anormale s'au delăturat aşa, că 
s'a creat pentru averea legată, o dare anumită, care 
după alte averi nu se plătesce. Scopul acestei dări 
este de a equivala diferinţa existentă între averile su
puse impositului de circulaţiune şi între cele scutite 
de acest imposit. De aici şi-a primit impositul din 
chestiune şi numirea de equivalent, care nu este alta 
decât, contravaloarea competinţelor de transcriere 
(mai corect a impositului de circulaţiune), ce ar fi 
trebuit sâ se plătească într'un period anumit după 
averea legată, în cas când aceea ar fi fost liberă (în 
proprietatea particularilor.) 

După un imobil în valoare de K 40,000-—, este a 
se plăti în cas de vîndare o competinţa de 4 3 / i 0 ° /o s a u 

K 1720'—. Pe lângă circulaţiunea cea mare din pre-
sent, se presupune, că în calcul mediu, fiecare imobil 
îşi schimbă proprietarul tot la 10—15 ani odată. Dela 
imobilul de K 40,000-— erarul ar încassa aşadară tot 
la 10—15 ani câte K 1720-—. Daca acum imobilul 
din cestiune formează proprietatea unei comune, atunci 
erarul perde tot la 10—15 ani câte K 1720—, fiindcă 
averile comunale nu se negociază. 

Spre a evita aceasta perdere, statul încarcă co
muna cu „equivalent", incassând sub titlul acesta 
după imobilul de K 40,000-— câte 4 / i o % sau K 160 — 
anual. Suma aceasta se urcă, pe lângă calcul simplu 
în- 11 ani, iar computând interese dela interese în 10 
ani la circa K 1720-—, adecă la suma competinţei 
de vendare. De aci provine, că legea fixează equiva-
lentul pe perioade de câte 10 ani şi scutesce de equi
valent în mod temporal, pe 10 ani, imobilele acuirate 

de societăţile pe acţiuni şi de alte întreprinderi ana-
loage. 

La averile mobile, fiind circulaţiunea mai vie, 
equivalentul se calculează pe timp mai scurt. Dacă 
se vinde d. ex. un obiect mobil în valoare de K-28,000-— 
atunci este a se plăti dela suma aceasta competinţa 
după scala III, adecă K 175' — 

Equivalentul după acelaşi obiect mobil, calculat 
c u V i o % face K 56-—, care ajunge cu interese dela 
interese la K 175'— adecă la suma competinţei de 
vêndare în circa 3 ani. 

La comparaţiunea aceasta a servit de basă trans
miterea pe lângă o contraprestaţiune sau compensa-
ţiune (vêndarea). Proporţiunea corëspundëtoare s e va 
afla însă şi in caşul unei transmiteri fără nici o com-
pensaţiune (la donaţiune). Anume de câte ori este mai 
mare competinţa de donaţiune, decât competinţa de 
vêndare, în atâtea perioade de câte 10 ani se aco
pere competinţa de donaţiune prin equivalent. Luând 
de basă exemplul de sus, ar compete după imobilul 
de K 40,000-— donat, următoarea competinţa: 

10% delà K 40,000' - . . . K 4000-— 
l » / i o % - » 40,000-- . . • „ 7 6 Q -

total K 4760-—. care 
este de 2-76 ori mai mare decât competinţa de vên
dare, iar equivalentul de 4 / i o% acopere competinţa 
de donaţiune, cu interese dela interese, în circa 27 ani. 

Faptul că legea fixează equivalentul faţă de anu
mite persoane morale în procente diferite, adecă nu 
în mesura egală sau că scutesce. singuratice averi de 
aceasta sarcină, îşi află explicarea în diferite motive 
financiare, politice, etc., a căror cercetare nu întră în 
cadrul acestor expuneri. 

Exemplul de calculare présent n'a avut alt scop 
decât de a ilustra esenţa equivalentului şi a arăta ra
portul dintre competinţa de transcriere şi între equi
valentul aceleia. (după „Adoiigyi Szaklap".) 

R E V I S T A F I N A N C I A R A . 

Si tua ţ i unea . 
Sibiiu, 20 Iunie 1901. 

© Banca Angliei şi-a redus etalonul de doue 
ori în restimp de opt zile, aşa că astă-di cotează 3 
procente. Cu toate că se cer sume imense pentru co-
perirea speselor de resboiu din Transvaal, banii în 
Anglia n'au devenit mai rari, din causă că industria 
stagnează. Aceasta este o nouă fază în curioasa me-
tamorfosare a tîrgurilor monetare. înainte cu câţiva 
ani s'a redus toul dobândii prin descoperirea abun-
dantelor mine de aur din Transvaal şi Australia, de 
unde încurgiau anual sute de milioane franci în aur 
şi fiindcă în acelaş timp formaţiunea de capitale era 
ajutată de situaţiunea sănătoasă economică. Acuma 
însă scade dobânda nefiind nevoie de aur, din ca.usă 
că industria şi comerciul stagnează, şi astfel în zadar 
se ofer capitalele disponibile. 

In Anglia, Francia, Germania şi Austro-Ungaria 
abundanţa de bani se sporesce mereu, dar în acelaşi 



timp se simte în toate acestea teri o depreciare a 
producţiunei şi un mers retrograd al comerciului şi a 
eirculaţiunii in genere. In Franţa de esernplu, unde 
astădi banii sunt mai ieftini ca ori unde în lume, unde 
scomtul notează 1% procente, — vom afla că bene
ficiul statului din impositele indirecte s'a redus mai 
tare decât în alte state în urma lipsei de afaceri. In 
Germania ancă vom afla o ieftinire crescândă a bani
lor, faţă de o depresiune economică de natură ne
liniştitoare. Şi în fine la noi în Austro-Ungaria se 
esconteazâ cambii şi anume în Viena cu trei procente, 
iar în Budapesta cu ceva preste trei procente. Causa 
acestei situaţiuni abnormale este a se căuta numai în 
stagnaţiunea economica, care dăinueşte deja de multă 
vreme. Preţul banului, sau mărimea dobândii depinde de 
gradul de utilisare al capitalelor, de posibilitatea de a 
le fructifica, plasându-le în întreprinderi şi afaceri 
rentabile. 

Evenimentele din Germania sunt într'adever în
grijitoare. Desfăşurarea latentă a forţelor economice, 
avéntul fenomenal al industriei şi a comunicaţiunii au 
grăbit desvoitarea duor rele, a căror urmări funeste 
nu se pot prevede. In primul loc se pare că apre-
eiarea fertilităţii şi a duratei acestor întreprinderi a 
fost prea exagerată; afaceri trecătoare au fost privite 
de permanente şi astfel s'a dat nascere la o sporire 
a producţiunii. căreia însă acuma îi lipsesc debuşeurile. 
Urmările acestei stări sunt: concurenţa febrilă şi în 
urma acesteia depreciarea producţiunii în aşa grad, 
ca de beneficiu nu mai poate fi vorba. Al doilea rău 
în Germania, care poate discredita chiar şi instituţiunea 
băncilor, — este afacerea institutelor hipotecare, prin 
uşurinţa şi neconscienţiositatea cărora s'a discreditat 
şi devalorat un procent respectabil al scrisurilor fon-
ciare germane aflătoare în circulaţiune. La acest cas 
se mai alătură şi chestiunea mai recentă a băncii de 
Dresda, care a avut un efect deprimător asupra bursei 
şi publicului din Germania. Astfel bursa din Germania 
este cuprinsă de tot soiul de griji, cari se resimt şi 
la noi, ca şi cum Dresda ar fi în Austro-Ungaria. 
Causa depresiunii valorilor Germane este necumpă-
tarea, iar la noi reţinerea esagerată. 

In ce privesce tîrgul monetar avem de notat că 
Reichsbank-ul german, în urma impulsului primit din 
London, ancă şi-a redus scomtul cu o jumătate de 
procent; un semn că pentru Germania, cu etalonul de 
37* procente, a încetat periodul lipsei de bani şi prin 
urmare a încetat şi avéntul industriei, precum şi cres-
cerea rapidă de afaceri active, cari au durat trei ani. 
Astădi cererea a ajuns sub stadiul normal, nefăcen-
du-se iuvestiţiuni nouă. nici planuri de întreprinderi 
şi astfel Reichsbank-ul a ajuns la convingerea, că nu 
mai sunt momente cari i-ar impune reserve. De alt
cum preşedintele Băncii Dr. Koch, printr'un discurs 
mai lung a motivat reducerea toului prin posiţiunea 
forte a institutului şi în special a reservei metalice, 
precum şi prin împrejurarea că reducerea cererii stă 
in legătură cu stagnaţiunea negoţului. De un moment 
favorabil pentru reducerea procentului oficial este de 
a se privi şi cursul favorabil al deviselor germane pe 
pieţele streine. 

Astâ(Ji deci pieţele mai marcante europene au 
următoriul etalon oficial: Amsterdamul 3 procente, 
Bruxel 3, pieţele germane 3'i-2, London 3, pieţele ita
liene 5, Paris 3, Austro-Ungaria 4, Petersburg 57a şi 
Ziirichul 4 procente. 

In urma reducerii etalonului oficial la Berlin se 
lăţise vestea la Bursa din Viena, că şi Banca Austro-
Ungară îşi va reduce scomtul. Noi însă credem, că 

Banca Austro-Ungară deocamdată nu va reduce eta
lonul sub minimul de până aeuma de 4 procente, 
fiindu-i deschisă calea de a lucra în tirgul liber şi sub 
toul oficial, după cum şi face deja de săptămâni, pri
mind escomt de bursă cu 37 2 procente. In caşul 
însă. când depresiunea dobândii ar eşi şi mai tare la 
iveală, s'ar vede silită şi Banca Austro-Ungară de 
a-şi reduce scomtul la un nivou cum nici-când n'a 

j mai existat. 
încât privesce singuraticele burse europene avem 

j de notat următoarele: 
La Paris tîrgul rentelor a fost calm, fără să se 

fi schimbat însă cursurile din săptămâna trecută. Mer-
j sul greu al încassărilor tesaurului francez are partea 
I sa la această situaţiune. După datele oficiale, încas-
; sările din Maiu au fost cu 14 milioane mai jos decât 
I prevederile bugetare şi cu 23 milioane mai jos decât 

cele din anul trecut în aceeaşi epocă. 
La Londra tendinţa generală este favorabilă. Re

tragerea trupelor din China a făcut bună impresiune, 
: pe când afacerile din Transvaal în loc să între pe 

calea împăciuirii, după cum se spera, pare că se com
plică şi mai mult. Cu toate acestea, după cum am 
amintit, Banca Angliei a operat o nouă reducere a 
etalonului. 

La Berlin, Bursa e fără afaceri şi fără fermi
tate. Scirile privitoare la recoltă sunt puţin favorabile. 
Recolta grâului şi a secării este foarte compromisă în 
toată Germania. Scirile ce sosesc dela industriile de 
fer sunt şi ele puţin favorabile. 

La Viena cursurile sunt ferme cu toate că trans-
acţiunile nu s'au sporit. 

La Bucuresci, afacerile au fost aproape nule, şi 
cursurile în oare-care declin pentru rente şi acţiuni. 

SOCIETĂŢI FINANCIARE ŞI COMERCIALE. 

„Vlădeasa" institut de credit şi de economii 
societate pe acţiuni în B Huedin, şi-a ţinut a V adu
nare generală la 7 Martie a. c. fiind presenţi 16 ac
ţionari, representând 390 acţiuni cu 187 voturi. Ca 
president a fungat dl loan Pop, presidentul direcţiunii, 
ca notari d-nii Dr. Andreiu Pop şi Mihaiu Mărincaş, 
iar ca scrutători şi verificatori ai procesului verbal 
d-nii Crăciun Lupaş, loan Pantea şi G-eorge Tulbure. 

Adunarea generală luând spre scire şi aprobând 
bilanţul anului 1900, a primit toate propunerile pre-
sentate de direcţiune. 

Profitul net de K 13.730-41 s'a hotărît a se dis
tribui cum urmează: dividendă K 4200-— sau 6%, 
tantieme membrilor direcţiunii, comitetului de supra-
veghiare şi funcţionarilor K 3069' — ; fondului de re-
servâ K 3500-—, fondului de pensiune K 550-—, fon
dului special de asigurare K 550-—, fondului scopu
rilor filantropice K 500'—, pentru scopuri literare-
financiare K 60-—, bisericei gr. cat. din B. Huedin 
K 101-41, amortisare din preţul casei cumpărate în 
1900 K 1200-—. Mai departe s'a hotărît încheierea 
emisiunei a II cu numărul şi suma subscrisă pană aci 
şi s'a fixat preţul marcelor de presenţă a membrilor 
din direcţiune cu K 4 - —; iar a presidentului direc
ţiunii cu K 8-— atât pentru anul 1901, cât şi pentru 1900. 

Prin sorţire a eşit din direcţiune d-1 luliu Poruţ, 
care la alegerea efectuitâ prin votare secretă cu bilete 
a fost reales cu 158 voturi. 



DIN R E U N I U N I 

l a adunare generală a ,.Reuniunii Eco
nomice din Orăştie'. Ca continuare la darea de 
samă din Nr. trecut al „Rev. Econ." mai comunicăm 
şi următoarele date despre activitatea acestei reuniuni 
în 1900. 

Comitetul a înfiinţat 3 însoţiri de credit sistem 
Raiffeisen, în Balomir, Şibot şi Balşa. Cele doue din-
tâiu funcţionează din an. tr.; cea din urmă n'a putut 
fi încă inactivată. A înfiinţat mai departe 3 reuniuni 
de înmormântare: în Căstău, Şibot şi Mada. Cea din 
Căstău funcţionează deja, cele 2 din urmă nu şi-au 
început activitatea din causa, că nu le sunt întărite 
statutele. 

Pentru a îndemna poporul la introducerea maşi-
nelor agricole, comitetul a procurat pentru Reuniune: 
1 maşină de semănat grâu, 1 maşină de săpat ame
ricană, 1 grapă de lanţ şi 1 ghilău de fenaţe, toate 
în preţ K 592-97. Aceste au fost întrebuinţate când 
cu ţinerea prelegerilor economice prin comune şi s'au 
dat spre folosinţă membrilor pentru taxe minimale. 

Cu începutul an. 1900, Reuniunea a început a 
eda foaia „Bunul Econom11, pentru care la sfirşitul an. 
a trebuit să jertfească suma de K 700. Această jertfa 
este înse recompensată prin bunele servicii ce această 
foae a adus nu numai membrilor sei, ci şi unui cerc 
mai larg de economi. 

Ca început pentru o „Bibliotecă a Bunului Eco
nom", Reuniunea a scos pe spesele sale Nr. 1 sub 
titlul „După comasare", o broşură, ce conţine poveţe 
practice pentru întocmirea economiei în moşiile mici 
comasate, de preotul luteran I. Lander, prelucrată de 
dl Isidor Blaga, preot, căruia 'i-s'a dat un honorar 
de K J 0 0 . 

în primul an de gestiune Reuniunea a ţinut 10 
şedinţe, şi în fie-care s'au decis lucruri de importanţă 
pentru viaţa ei. 

* 
Congresul secuiesc. Publicăm în cele urmă

toare unele date cu privire la congresul secuiesc ce 
se va ţine în Cluj. Nevoile înşirate în proiect sunt 
nevoi cari bântue şi pe poporul nostru, poate mai 
mult decât pe cel secuesc şi de aceea e de interes să 
vedem cum lucră şi alţii pentru delăturarea lor. „Reu
niunea carpatină ardeleană" va organisa în curînd un 
congres, care se va ocupa cu chestia secuilor şi, în 
urma decisiunilor ce va lua, dela discuţiunile teoretice 
se va păşi pe terenul practic, la realisarea acelora. 
La congres este invitat guvernul, toate autorităţile şi 
corporaţiunile secuiesci cum şi asociaţiunile culturale 
ardelene, etc. 

Ministrul de comerciu s'a declarat foarte favo
rabil şi în rescriptul seu cătră asociaţiune a cerut 
proiectul congresului. Ministrul de honvedi de aseme
nea a felicitat societatea carpatină. Au răspuns pană 
acum aprobând ţinerea congresului şi promiţând a par
ticipa: 3 comiţi supremi, 3 vice-comiţi, 6 deputaţi die-
tali secui, 15 pretori, 2 oficiali orăşenesci, 7 oficiali 
silvanali, 1 inginer, 10 autorităţi bisericesci. 8 autori
tăţi şcolare, 2 asociaţiuni, 124 comune, 14 persoane 
private. S'a declarat contra 1 comite suprem, 1 in
spector şcolar şi Camera de comerciu din Murăş-Oşor-
heiu, şi aceste pe motivul, că s'au săturat de discuţii 
teoretice. 

Din bogatul proiect de programă relevăm urmă
toarele puncte: căile ferate vicinale, înfiinţarea unei 
scoale speciale pentru săpatul în piatră la Szárhegy 

şi de pădurărit la Gy. Sz. Miklos; sprijinirea indu
striei textile, organisarea fabricelor de postav; deschi
derea băii de aramă dela Sz. Domokos, creditul fon-
ciar secuesc, chestia instrucţiunei economice mai in
tensive în institutele pedagogice, înfiinţarea însoţirilor, 
regularea chestiilor de proprietate, desvoltarea indu
striei de casă. desvoltarea băilor (scaldelor), valorarea 
apelor minerale, sprijinirea familiilor secuiesci cari au 
mulţi copii, resolvirea chestiei secuesci în special — 
după regiuni, ameliorarea stării materiale, ridicarea 
industriei secuiesci, regularea comereiului ambulant, 
desvoltarea culturei animalelor, organisarea creditului, 
proporţionarea pădurilor, chestia păşunilor în păduri, 
comasarea, darea de drum, convertirea împrumuturilor 
ipotecare secuiesci, desvoltarea mineritului, împămân
tenirea ramilor mai noui agricoli, îmbunătăţirea pă
mântului, executarea mai grabnică a comasărilor, în
fiinţarea ramilor industriali pentru prelucrarea lem
nului, introducerea unei economii mai intensive şi a 
îngrăşemintelor artificiale, organisarea economiilor de 
model, producerea de nutreţuri artificiale, cultivarea 
mătasei, introducerea stabulaţiunei raţionale, chestia 
căilor de pădure şi vicinale, manipularea pădurilor, 
chestia schimbării regalelor, chestia turiştilor şi circu
laţiei străine, sprijinirea şcoalelor scăpătate, înfiinţarea 
de scoale industriale, magazine de seminţe, valorarea 
galiţelor, creditul muncitorilor, protecţiunea şi asigu
rarea acestora, favorisarea transportului pentru pro
ductele şi animalele secuiesci, reducerea anilor de mi
liţie, ferberea rachiului, înfiinţarea fabricelor pentru 
conservele de poame, cursuri de instrucţiune pentru 
împletirea corfelor, târgurile de porci, fabrici de zăhar, 
înfiinţarea casselor de păstrare scutite de dare din 
averea comunală, modificarea legii silvanale, cultivarea 
tutunului, ş. a. 

A G R I C U L T U R A . 

S i t u a ţ i i m e a agr i co lă . 
în Ungaria. Pe basa rapoartelor intrate pană la 

10 Iunie a. c. dela referenţii agricoli permanenţi, mi
nisterul de agricultură ung. publică următorul exposeu 
despre situaţiunea agricolă în ţară: In prima decadă 
a lunei Iunie timpul a fost mai mult cald şi bogat în 
furtuni. Drept că au fost şi ploi şi grindină, dar . . . 
totuşi în general timpul şi-a păstrat şi pe mai departe 
caracterul seu secetos. Ploi normale au cădut numai 
în puţine locuri, ploi parţiale în mai multe locuri, 
împreunate cu ruperi de nori, cari au causat pagube 
însemnate în comitatele Caraş-Severin, Timiş, Selagiu 
şi Zemplin, . . . Grindină a cădut în vr'o 20 de comi
tate, din cari 8 comitate ardelene. . . . Neguri s'au 
anunţat din 10 comitate . . . Arşiţa soarelui şi rugina 
au causat pagube în toate districtele şesoase ale terii. 
Vermii ancă au causat pagube . . . . Unde nu a fost 
secetă continuă se observă o ameliorare a situaţiunii 
agricole . . . . Pe basa rapoartelor primite dela cei 
peste o miie referenţi agricoli şi a datelor de preţuire 
intrate dela organele ministerului de agricultura se 
poate da deja şi în cifre resultatul aproximativ al re
coltei spicoaselor din acest an, care va fi de sigur 
mai slab decât cel din anul precedent . . . . In acest 
an s'au cultivat: 

cu grâu 5.877,378 jug. catastr. 
cu secară şi îndoituri . 2.001,896 „ „ 
cu orz 1.790,940 „ 
cu ovăs 1.738,227 „ „ 



254 E E V I S T A 

Grânele de toamnă.. sunt mai frumoase pe mo
şiile marilor agricultori; pe economiile mai mici ele 
sunt de regulă mai slabe, şi aceasta mai cu samă din 
causa, că micii proprietari nu dau destulă îngrijire 
nici lucrării pământului, nici alegerii seminţei. . . Cele 
mai mari pagube în grâu — pe lângă timpul nefavo
rabil — le causează r u g i n a . . . . Cele 5.877,378 jug. 
cat. semănate cu grâu vor da aproximativ o recoltă 
de 36—37 milioane măji metrice; deci în asemănare 
cu recolta de 38 43 milioane măji metr. din an. tr. 
recolta presentă are să fie mult mai mică . . . ; 6 şi 
peste 6 măji metr. de jug. se vor obţine in 40 comi
tate, dintre cari 8 ardelene şi cele 3 comitate ale Bă
natului. In celelalte comitate recolta are să fie mai 
mică decât mijlocia de 6 măji metr. per jug. c a t . . . . 
Secările şi îndoiturile (mestecâturile) stau în general 
mai bine decât în an. tr. Mai bine stau în dreapta 
Dunării, în Bănat şi Ardeal . . . Cele 2.001,896 jug. 
cat. cultivate cu secară vor da o recolta de 115—12 
milioane măji metr., dacă eventual nu vor întreveni 
alte pagube; deci mai mult decât în an. tr. când în
treagă producţiunea a fost evaluată la 11—12 milioane 
măji metr. Media de 6 şi peste 6 măji metr. de jug. 
catastr. se aşteaptă din 30 comitate, dintre cari cele 
3 ale Bănatului şi 8 din Ardeal . . . Oarzele stau mai 
bine în dreapta Dunării, în stânga Tisei şi în Bănat ; 
6 şi peste 6 măji metr. de jug. cat. se vor obţine în 
24 comitate; între aceste cele 3 comitate bănăţene şi 
5 ardelene. In celelalte comitate prospectele sunt mai 
nefavorabile. Teritorul de 1.790,940 jug. cat. poate să 
dee 10—11 milioane măji metr., deci o recoltă mai 
mică ca cea din an. trecut, care a fost de 1173 mi
lioane măji metr. Ovesele s'ar mai pute îmbunătăţi, 
dacă ar urma ploi din destul . . . Cele 1.738,227 jug. 
cat. cultivate cu ovăs vor da aproximativ 9 5 până la 
10 milioane măji metr., pe când recolta din an. tr. a 
fost de 103 milioane măji metr.; 6 şi peste 6 măji 
metr. per jug. cat. se vor obţină în 12 comitate, între 
cari se numără şi 2 comitate din Bănat (Timiş şi To-
rontal) şi comitatele Braşov şi Sibiiu din Ardeal. Intre 
5—6 măji metr. per jug. cat. se va recolta în 16 co
mitate, între cari şi 5 comitate ardelene. In celelalte 
comitate resultatul va fi sub 5 măji metr. per jug. 

cat Rapiţa s'a recoltat şi îmblătit în cele mai 
multe regiuni. Resultatul a fost foarte slab. Abia s'a 
putut recolta rapiţă de pe 1 / 5 a teritorului, în care se 
cultivă de obiceiu această plantă. Media per jug. cat. 
balansează între 4 şi 7 măji metr. cualitatea în unele 
locuri este destul de bună . . . Cucuruzele sunt fru
moase unde a câdut ploaie îndeajuns; în unele locuri 
şi acum duc lipsă de ploaie. Pe alocurea se sapă de 
ântâia, în altele de a doua oară. Ici-colea sufer din 
causa vermilor, şi în unele locuri au trebuit arate de 
a doua oară. Cartofii în multe locuri au trebuinţa de 
ploaie . . . Cei timpurii au fost scoşi deja; cei târdii 
se sapă parte de ântâia, parte de a doua oară. Plan
tele de grădină s'au recules încâtva; totuşi şi ele au 
trebuinţă de ploaie în cele mai multe părţi ale ţării. 
Hemeiul stă binişor . . . Hrişcă se samenă numai acum 
în unele locuri, cu deosebire acolo unde alte semă
nături nu au răsărit şi locul a trebuit să se are de 
adoua-oarâ . . . Peste tot şi această plantă s'a des-
voltat rău . . . Cânepa şi inul stau binişor . . . Plan-
taţiunile de tabac tânjesc aproape pretotindenea din 
causa secetei şi vermilor. Ele au mare trebuinţă de 
ploaie. Napii de zâhar sufer în multe locuri din causa 
secetei şi vermilor. In locurile bine cultivate ei se 
desvoaltă în mod indestulitor . . . Napii de nutreţ ancă 
au trebuinţă de ploaie, ca şi cei de zăhar; şi unii şi 

E C O N O M I C A . 

alţii se sapă parte de ântâia, parte de a doua şi parte 
de a treia oară. Trifoiul şi luţerna în multe locuri s'au 
cosit de a doua oară . . . Măzerichea stă foarte slab, 
asemenea şi alte plante de nutreţ ; mohorul e în stare 
îndestulitoare. Livedile se cosesc mai în întreagă ţara. 
Numai In locurile aşedate recolta este mijlocie, în 
celelalte a rămas sub — mijlocie . . . Cualitativ fènul 
este bun. Păşunile — cu puţine excepţiuni — sunt 
slabe; în unele locuri ele sunt de tot pleşuge. Viile 
în parte precumpănitoare stau indestulitor şi bine. 
Stropirea primă contra peronosporei s'a făcut, in unele 
locuri s'a început a doua . . . Timpul este priincios 
pentru înflorirea viţei . . . Toate lucrările de pană 
acum s'au putut face la timp . . . Prospectele privitoare 
la recolta poamelor în unele locuri sunt slabe, în al
tele îndestulitoare, şi numai în puţine locuri sunt 
bune . . . Mai puţine poame sunt în Bănat, în stânga 
Tisei şi în basenul Dunării şi al Tisei. Recoltă îndes
tulitoare se aşteaptă în ţinutul din dreapta Tisei. în 
stânga şi dreapta Dunării, şi în parte şi în Ardeal. 

însoţiri pentru valorisarea productelor 
agricole. Revistele maghiare de agricultură insistă 
cu tot înadinsul, ca în fie care comitat cu populatiune 
maghiară să se înfiinţeze, pe lângă reuniunile agricole 
şi câte o însoţire de valorisare. 

In această direcţie ar trebui să stărue mai mult 
înseşi reuniunile agricole ; pentrucă ele nu-şi pot ajunge 
scopul numai prin desvoltarea producţiunei, fără de a 
organisa şi valorisarea productelor. Căci chiar produc
ţiunea este în cea mai mare parte pendentă de volo-
risarea lesnicioasă a productelor. Înfiinţarea reuniu
nilor agricole şi însoţirilor de valorisare ar trebui să 
ne preocupe şi pe noi în grad mai mare ca pană 
acum dacă e să nu ne iee toţi de toate părţile apa 
delà moară. 

L I T E R A T U R Ă . 

Monografiile economice ale comunelor 
noastre. S'ar săvîrşi o lucrare nespus de însemnată 
din foarte multe puncte de vedere, stăruind pentru 
scrierea monografiei singuratecelor noastre comune. 
Asupra acestui obiect ne vom întreţine însă mai în 
detaiu cu alt prilej. De astă dată vom face o scurtă 
revista asupra iniţiativei ce s'a luat din unele părţi 
pentru scrierea monografiilor şi despre resultatul ce 
s'au ajuns. 

In toamna an. 1894, un grup de tineri români 
din Sibiiu a luat între^^nTe hotărîrea să publice un 
concurs cu premii pentru monografiile economice ale 
comunelor din cottul Sibiiu. In urma concursului pu
blicat în „Tribuna" şi „Foaia Poporului" s'au pregătit 
monografiile economice a treispredece comune din 
cottul Sibiiu. Monografiile au fost recensate de dd. 
Dr. D. P. Barcianu şi D. Comşa, profesori. Dintre 
cele 13 operate au fost premiate 3, anume: monografia 
comunei Orlat, a Gura-riului şi Rehăului, cari s'au şi 
publicat pe rend în „Foaia Poporului" şi în broşuri 
separate. Celelalte 10 au rămas nepublicate. Concur
sul din vorbă a avut deci un oare-care resultat şi 
dacă s'ar fi continuat cu excrierea de premii, poate, 
resultatele erau şi mai mulţămitoare. 

Dl Dr. Vasile Bianu, medic în România, însă de 
origine din Transilvania (comuna Făget) publică acum 



pentru a treia-oară concurs pentru scrierea monogra
fiilor a 2 comune: Făget (cottul Târnavei-mici) şi 
Şard (cottul Albei-inferioare). Premiile puse în vedere 
sunt de câte K 60-—. Lucrările, se cere, să fie ter
minate în timp de 7 luni, adecă până la 31 Dec. a. 
c. st. n. (1901) şi să se trimită redacţiunii „Foii Po
porului" în Sibiiu. Ele vor fi supuse judecăţii unui 
juriu şi acele cari se vor afla mai bune vor fi pre
miate şi publicate în numita foaie, de unde se pot 
reproduce şi în broşură. Programul după care au să 
se lucre aceste 2 monografii, este programul după 
care au fost lucrate monografiile comunelor: Orlat, 
Cura-riului şi Rehău. Cei-ce ar ave de gând să lucre 
aceste monografii, n'au decât să-şi procure cele 3 mo
nografii deja publicate, şi să înceapă la adunarea da
telor necesare. Preoţii şi învăţătorii din Făget şi Şard 
sau din împrejurime ar fi chemaţi în locul prim să 
lucreze aceste monografii. Să sperăm, că baremi al 
treilea concurs va isbuti. 

Ceea-ce grupul amintit de tineri iniţiase în 1894 
la Sibiiu, vedem că se urmează din partea „Asocia-
ţiunii naţionale aradane", care a elaborat planul, după 
care sunt de a se lucra monografiile comunelor din 
acele părţi, cerendu-se şi întervenirea consistoriului 
pentru-ca opera să isbutească. 

De importanţă sunt şi cele 2 premii în sumă de 
Lei 2500, cari le va distribui Academia Română în 
1904 pentru 2 monografiii economice, statistice şi 
sociale, una a unei comune din România şi alta a 
unei comune afară de România, despre cari am luat 
şi noi notiţă în Nr. 13 al „Rev. Econ." 

Ar fi de dorit ca să se iniţieze din mai multe 
părţi scrierea monografiilor, şi îndeosebi fiecare co
mună (politică sau bisericească), de asemenea corpo-
raţiuni, s. e. despârţemintele Asociaţiunii, institutele 
noastre de bani, etc. şi privaţi — ca dl Bianu — să 
destineze câte un premiu pentru scrierea monografiilor. 

E drept, că s'au scris unele monografii şi fără a 
se ave în vedere anumite premii, s. e. a Haţegului, 
Vlădenilor, Alibunarului ş. a.; însă un curent puternic 
sănetos şi durabil se va pute porni în această direc
ţiune numai din iniţiativa unor anumite cercuri, cari 
să dee planul, să creeze premiile, să examineze ope
ratele, etc. 

Cu ajutorul monografiilor s'ar înlesni foarte mult 
şi lucrarea, ce a iniţiat secţiunea istorică a Asocia
ţiunii pentru literatura română şi cultura poporului 
român, anume a edita un lexicon toponomastic româ
nesc al tuturor ţinuturilor locuite de Românii din 
Ungaria şi Transilvania. 

Losuri de Triest à 100 
(Tragerea ultimă (46) 

fl. cu 4V2°/0 din 1855. 
din 1 Iunie 1901.) 

Trager i la sorţ i . 

Losuri de Buda â fl. 4 0 — din 1859. 
(Sortarea 48 din 15 Iunie 1901.) 

Câştiguri principale: 
Nr. K Nr. K Nr. K Nr. K 
476 200 16567 400 28082 200 42196 400 

2834 200 17439 200 30727 200 44169 400 
8028 200 20327 40000 31737 200 46315 200 

10912 400 21009 400 36550 200 46427 200 
15035 200 25488 200 38568 200 47332 200 
15418 200 27929 200 40465 200 48124 2000 
16469 200 

Nr. K Nr. K Nr. K Nr. K 
249 420 7997 815 11656 315 17109 1050 
679 1050 8266 12600 14705 420 17149 315 

1742 315 8497 420 14716 63000 17236 315 
1790 315 8800 420 14919 420 18213 315 
4816 2100 9915 420 16000 420 22108 1050 
5127 420 10417 1050 16409 420 22611 2100 
5930 1050 10505 315 16438 420 23333 2100 
7144 315 10613 315 

Alte 286 losuri au câştigat câte 210 K. 
Rambursarea 8 Iunie 1901. 

Losuri 

Câştiguri 
Nr. Fr. 
12137 1000 
12138 1000 
15152 1000 
32801 1000 

199668 1250 
217092 1000 
224348 1000 
228938 10C0 
228939 1250 
234993 1000 
252626 1250 
252630 1250 
339261 1000 

Alte 750 

turcesci 3° 0 

(Tragerea 188 
principale : 

à 4 0 0 franci din 1870. 
din 1 Iunie 1901.) 

Nr. 
437228 
4971^2 
497183 
567314 
592468 
607561 
652275 
710364 
862790 
890338 
891793 

Fr. 
10000 

1250 
10000 

1000 
1000 
1000 
1000 
1000 
1250 
1000 
1000 

Nr. 
976772 

1038224 
1102810 
1148899 
1167161 
1221248 
1318516 
1321528 
1328488 
1415217 
1428041 
1452277 

Fr. 
1250 
1000 

25090 
2000 
J000 
1250 
1250 
1250 
1000 
1000 

2000 
1000 894794 300000 

934188 2000 
losuri au câştigat câte 400 franci. 

Nr. 
1527010 
1531572 
1543424 
1550698 
1723689 
1805674 
1806901 
1813894 
1813895 
1864527 
1925035 
1963946 

Fr. 
1000 

2000 
1000 
1250 
1000 
1000 

2000 
2000 
1000 
1250 
1000 
1000 

Calendarul septemânei. 
J2S—29 Iunie st. nou). 

Cal. Greg-. Cal. Iulian 

23 Eteltrud 
24 Botez. Ioan 
25 Prosper 
26 Ieremia 
27 L adi s Iau 
28 Leon Papa 
29 (t) P e i Pav. 

10 S. Muc. Timoteiu 
11 S.A.A.Bart.siVarn. 
12 Cuv. P. Onufriu 
13 Mţa. Achilina 
14 Prorocul Eliseiu 
15 Prorocul Amos 
\ 6 S. Tihon făc. de min. 

Terminele ultime pentru admin. dărilor şi compe-
tinţelor erariale. 

Iunie 30: 10°/„ dare dela interesele de deposite solvite în 
cuartalul II 1901 (art. de lege VII din 1883, § 3). 

Trageri la sorţi. 
Iunie 30: Losuri de Braunschweig (trag. de premii). 

Ţîrgurile (Bâlciurile). 
(15-23 Iunie st. v.) 

Iunie: 15. Capolnaş-Olafalău.8 Hadad (până în 16-lea). 
Komârom (până in 17-lea) Satulug. Zabola. 16. Haroschereg (până 
în 19-lea). Mănăsturul ung.1 Rodna veche. 17. Bonţida.1 Cermeiu. 
Ciuc-Sepviz.1 Cisnădie. 19. Blaj.3 Cason. Lugoj (până în 21-lea). 
Maros-Vecs. Radnoth.3 20. Sorostely. 21. Corond.3 Berzava. 22. Arad 
(ţine 5 dile, din care 2 dile tîrg de vite şi toate 5 dile tîrg de 
mărfuri). Bateş.2 Cernatul de jos. lbaşfalău." Lăpuşul ung. (până 
în 23-lea). Silvaşul de sus1 (până în 23-lea). Taşnad." 23. Arpaşul 
de jos.* Capolnaş. Drag.8 Geaca, llia.0 Ormeniş.2 

0 = în aceeaşi di şi tîrg de vite, 1 = 1 di, înainte tîrg de vite. 
2 = 2 dile înainte tîrg de vite, etc. 



Bursa de efecte din Viena şi Budapesta. 
Cursul din 19 Iunie 1901. 

4 

3V, 

4 
4 
4V, 
47, 
4V. 

V A L O R I 

Datoria publică comună. 
Renta unit. Bancnote, Mai, Nov., 16°/0 dare 

- - " 16% „ 
20% „ 
20% „ 
20% „ 
¿0% „ 

Datoria publică austriacă. 
Benta austr. aur., scut. de dare 

„ ii Cor. 
„ „ de invest 

,. ,. arg. Ian.. Iulie. 
Losuri d. a. 1854 à fl. 2--0-— v. c. 

„ „ „ 1860 à fl. 500— „ 
„ „ „ 1860 àfl. 100— „ 
„ „ „ 1864 à fl. 100— „ 

Datoria publică ungară. 
Renta ung. aur, scut. de dare 

„ „ Cor ,, „ „ 
Impr. C. ferate d. a. 1889, aur, „ ,, „ 

n » n n n 1889, arg. „ „ „ 
„ , 1 , 1 i i . . 1 , 8 7 6 ; a u r 

„ ung. cu premii k 100 fl 
„ p. regul. Tisei . . . . sc. de dare 

Oblig. ung. de regalii . . . . „ „ „ 
Impr. p. regul. Porţii de fler . . „ „ „ 
Oblig, rurale croato-slavone . . , , „ „ 

„ „ ungare . . . . „ „ „ 
Alte datorii publice. 

Los. p. regularea Dunării, k 100 fl. . . . 
Obl. Soc. Temeş-Bega 
Imp. cu prem. al oraşului Viena . . . . 

„ „ „ serbesei k 100 fr 
Oblig, cu premii a C. fer. turc. k 400 fr. . 
Impr. bulgar 1889 

Scrisuri fonciare şi a. a. 
Instit. de Cred. fonc. austr 

„ „ „ „ cu premii, 1880 . . 
Banca austro-ungară 

Viena ¡Bpesta 
vinde ! vinde 

Banca comerc. ung. Pesta . . 
Obi. com. ung., Pesta, amort. 

„ „ „" _ „ 50 ani 
„ „ Casei de păstr., cap., 

Inst. de credit fonciar ungar . 
Pesta 

Banca hipotecara ungară 

„ .. „ cu premii . . 
Casa de păstrare regnic. Pesta, 50 ani . 
Albina, Sibiiu 
Cassa de păstrare Sibiiu, em. IV. . . . 
Inst. de credit fonciar Sibiiu, em. IV. 

Losuri. 
Basilica, à fl. 5" — 
Credit, à fl. 100— 
Clary, à fl. 40— v. c 
Soc. p. Naviff. Dunăreană, à 100 fl. v. c. 
Buda, à fl. 40-— 
Pâlffy, à fl; 40-— _ 
Crucea roşie austriacă, a fl. 10'— . . . 

„ „ ungară, à fl. 5-—• . . . . 
Rudolf, à fl. 10— 
Salm. à fl. 40-— v. c 
Salzburg, à fl. 20— 
St. Génois à fl. 40'— v. c 
Triest, k fl. 100-- v. c 

,, à fl. 50— 
„J6 sziv", à fl. 4'— 

Valute. 
Galbini austr. sau ung 

« c. reg 
Napoleond'or (20 frci sau 8 fl. v. a.) . . 
20 Maree germ. aur 
5 ruble rusesci 
Bilete germ. 100 M 

„ franc. 100 Fr 
Ruble, bilete, 100 
Lei românesci, 100 

98 35 
98-20 

182— 
14U-50 
172— 
209— 

118-20 
95-95 
84-70 

118-75 
92-95 

121-70 
101-50 
119-50 
175-— 
145-25 
100-80 
82-75 
94-60 
93— 

260— 
92-25 

396-50 
84— 

106-25 
95— 

p. 100 K 

98-75 
98-50 

182— 
141— 
173— 
209— 

118-10 
95-75 

118-70 
92-85 

121-75 
101— 
120— 
175-50 
145-50 
100-80 

94-50 
93-30 

93-25 
397-50 
83-50 

95.25 —•— 
2r,0— • 
100— 100— 
100— 100— 
98-25 98-25 

103— 103— 
94— 94— 
99— 99.25 

10080 101— 
92— 92— 
98-50 98-50 
98-50 98-50 

238-50 120 50 
91-75 94— 

100-50 
99-25 99-25 
99-25 99-25 

11.37 
11-36 
1907 
23-58 

11770 
95-22 

254-— 

17-65 17.75 
400-25 403 50 
145-50 —• — 
417— —•— 
157-50 159— 
163— 164— 
50-50 52- -
26— 26-— 
«2-— • 

203— —•— 
90— •— 

238— —• — 

175— . 
09-50 

11-40 
11-36 
1910 
23-58 

117-70 
95-25 

254-50 

B u r s a de m a l f a r i d i n Budapes t a 
Cursul din 19 Iunie 1901. 

Grâu de Bănat prima per 50 kg. vinde . 
„ „ Tisa ,. „ „ „ „ 
i" ii Pesta „ „ „ „ 51 

11 ii Alba-reg. „ „ „ „ „ 
,, ,, Bacica „ „ „ „ „ 

Secară „ „ 100 „ „ . 
O r z

 ,1 „ n ;i „ 

Cvès „ „ „ „ „ 
Porumb „ „ ,. „ „ . 
Rapita „ ,, „ „ „ • 
Untură de porc B.-Pesta „ „ „ „ „ 
Slănină (clisă) „ „ „ „ „ . 

B u r s a de Bucuresc i . 
Cursul din 19 Iunie 1901. 

Renta amort. 1881 de 5% vinde Lei . . 
„ „ internă 4% „ „ 
„ „ externă 4% „ „ 

„ 1898 4% „ „ . . 
Fonciare rurale 5% „ „ . . 

40/ 
II TI / 0 II » 

Scris. fonc. urb. Bucuresci 5% ,, „ . . 
11 ir 11 Iaşi ,, ,. . . 

7-85 
8-35 
8-25. 
8-25 
8— 
7-40 
6-75 
8— 
5-50 

50— 
43— 

90-75 
79-25 
80-25 
79— 
93-75 
79-25 
82-25 
7675 

„Economul" 
institut de credit şi economii, societate pe acţiuni 

în Cluj. 
±3a.fiin.ţ&t în 1 8 8 6 . 

Capital social K 200,000 — 
Fonduri de reservă. . . -. „ 145,127 — 
Depuneri spre fructificare . „ 949,52r— 

Cu începere dela 1 Iulie 1901 sol-
vesce pentru depuneri stabile cu termin 
de abejicere 51/2°/0 interese, iar pent ru 
depuner i cari se pot ridica ori şi când 
lără termin de abdicere solvesce 5 % in
terese. 

Pen t ru depuneri dela biserici, scoale, 
corporatiuni filantropice şi culturale sol
vesce 5V2% interese fără considerarea 
terminului de ridicare şi abdicere. 

Darea după interesele de depuneri 
o solvesce institutul. 

Direcţiunea. 
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